



АЛЬБЕРТ БАЯНОВИЧ ДИАРОВ

(К 70-летию со дня рождения)

17 марта 2006 года исполняется 70 лет со дня рождения доктора геолого-минералогических наук Диарова Альберта Баяновича, изначально геолога-поисковика золоторудных месторождений, отличника разведки недр СССР, почетного разведчика недр Казахстана, трижды удостоенного звания «Первооткрыватель месторождения Республики Казахстан» и в последующие годы научной деятельности – ведущего ученого в области металлогении золота.

А. Б. Диаров родился в 1936 году в Алматы. В 1958 году окончил Казахский государственный университет, геолого-географический факультет и получил специальность инженера геолога-разведчика.

А. Б. Диаров имеет многолетний опыт работы как геолога-полевика (20 лет), так и в научной организации – Институте геологических наук (28 лет).

Трудовую деятельность А. Б. Диаров начал в поисково-съемочной экспедиции ЮКГУ ст. коллектором, затем был переведен на должность геолога и позже вырос до старшего геолога. Работая в геологических экспедициях на протяжении многих лет, Альберт Баянович Диаров занимался геологической съемкой территории Северного Прибалхашья. В результате им было открыто несколько золоторудных месторождений и установлены участкинерудных полезных ископаемых.

С 1970 по 1974 г. А. Б. Диаров без отрыва от производства заочно закончил аспирантуру при кафедре полезных ископаемых Казахского политехнического института и в 1975 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию: «Золотоносность Таскоринского рудного района (Северное Прибалхашье)». Его плодотворная деятельность в этот период отмечена правительственным наградами СССР и Республики Казахстан. В 1972 г. решением коллегии Министерства геологии СССР ему присуждено звание «Отличник разведки недр СССР». В 1977 г. за открытие Таскоринского золото-

рудного месторождения награжден дипломом и нагрудным знаком «Первооткрыватель месторождения Республики Казахстан».

С 1978 года работает в Институте геологических наук им. К. И. Сатпаева МОН РК. Основным направлением работ А. Б. Диарова является изучение геологии и металлогении близповерхностных золоторудных месторождений Таскоринского рудного района в Северном Прибалхашье и Васильковского рудного поля в Северном Казахстане. Попутно в 1983 году им выявлено Тасобинское месторождение анортозитов, за что в 1995 году награжден дипломом и нагрудным знаком «Первооткрыватель месторождения Республики Казахстан». А в 1998 г. за открытие месторождение золота Музбель Альберт Баянович удостоен третьего диплома и нагрудного знака «Первооткрыватель месторождения Республики Казахстан».

В 1997 году А. Б. Диаров успешно защитил докторскую диссертацию «Близповерхностное золотое оруденение Казахстана», в которой он впервые разработал геолого-генетическую модель близповерхностных золоторудных месторождений Казахстана, выделил в пределах верхнепалеозойского континентального вулканализма Северного Прибалхашья новый (Таскоринский) золотоносный район и разработал поисковые критерии на золото.

А. Б. Диаров автор и соавтор 35 отчетов и более 90 опубликованных статей и тезисов. Им обобщен и систематизирован на современном научном уровне огромный материал по геологии близповерхностных золоторудных месторождений Казахстана. Основные научные достижения заключаются в разработке поисковых критериев золота в Северном Прибалхашье, выявлении рудоконтролирующих факторов золоторудных зон и роли региональных и локальных структур в размещении золото-адуляр-кварцевой формации и лате-

ральной зональности золотоносных метасоматитов, выяснении условий формирования и закономерностей размещения золоторудных месторождений в вулканогенных поясах Казахстана, установлении генетической и поисково-оценочной роли рудоносных эксплозивных брекчий в золоторудных месторождениях.

А. Б. Диаров внес большой вклад в развитие минерально-сырьевой базы Казахстана. Его заслуги отмечены медалями («Первооткрыватель месторождения РК», «Отличник разведки недр» и «За трудовую доблесть») и грамотами Министерства геологии СССР и Республики Казахстан. Им собрана прекрасная коллекция пород и руд из золоторудных месторождений (Акбакай, Бакырчик, Иткудук, Мыстобе, Степняк, Архарлы, Васильковка, Жалтас, Таскора, Уенке-Булак), которая передана в дар Геологическому музею Казахстана.

Существенные научные разработки А. Б. Диаров выполнил за последние 15 лет в области изучения месторождений черных металлов. Здесь совместно с группой сотрудников им проведены научно-тематические работы по геодинамике, петрологии, рудогенезу, про-

гнозам и закономерностям размещения руд хрома, железа, марганца и платиноидов. Особое внимание А. Б. Диаров уделяет морфоструктурному анализу тектонических процессов в Кемпирсайском массиве с выявлением благоприятных геодинамических обстановок для формирования хромитовых месторождений и никеленосных кор выветривания.

А. Б. Диаров широко известен в кругу шахматистов. Участвуя в I и II чемпионате Казахстана по составлению шахматных задач и этюдов, он стал абсолютным чемпионом и ему присуждено звание национального мастера спорта.

Юбияра отличают трудолюбие, исполнительность, скромность, доброжелательность и в месте с тем принципиальность, за что его уважают в коллективе.

Поздравляем Альберта Баяновича с юбилеем, желаем крепкого здоровья и ждем новых открытых месторождений и новаторских идей в металлогении золота и черных металлов!

Редколлегия